

祖輩見證華工苦難 加國軍醫後代： 銘記歷史反歧視

專訪

「他們的貢獻應
被永遠記得。」國

殤日前夕，上個世紀初赴中國服務近20年的兩位加拿大隨軍醫護人員的後代，向本報講述外祖父親眼所見的一批中國勞工遭受的苦難，強調他們值得被華裔後輩及所有加拿大人了解及紀念，希望大家共同努力令種族歧視不再發生。

▼弗農的外祖父弗里曼曾與愛妻至中國四川為當地提供醫療服務。

(圖片由弗農提供)



▲第一次世界大戰中，大批中國勞工被招募至歐洲服苦役。
(圖片由弗農提供)

「在第一次世界大戰中，有大批中國勞工被大英帝國招募到法國服苦役，在赴歐洲途中經過加國時，曾遭受非人待遇，而在抵達法國後，他們當中有約2000人因惡劣生活條件及繁重工作不幸去世。這段歷史足以作為種族主義的實例令後世引以為戒。」居住在卑詩省 Salt Spring Island 的設計師弗農 (Philip Vernon)，昨日接受本報訪問時向記者講述這段發生在90年前的辛酸故事。

弗農的外祖父弗里曼 (Claude W. Freeman) 與太太 Florence 作為安省一所醫院的專業醫護人員，於上個世紀初，到中國四川省，在當地提供醫療服務。第一次世界大戰爆發後，因戰事出現勞動力短缺，英法政府從山東等地，招募苦力至法國補充。因蘇彝士運河被敵軍控制無法通行，運送苦力的船只能在溫哥華靠岸，勞工再向東穿越整個加國，越過大海抵達歐洲。

弗農指，外祖父弗里曼當時作為軍醫，一直

隨行，親眼目睹華工受到的種種遭遇。通過查閱資料，他發現，華工抵達溫哥華時，在加國已實行排華法案，在嚴密監控下，一上岸就被「裝進」火車運往東部。雖然火車往往要在車站停留幾天才能出發，但華工也必須擠在車廂裏，毫無人身自由。據他所知，當時有溫哥華華埠居民自發往車站，向同胞們遞送食物。

弗農感慨道，華工在加國旅程之艱難可想而知，雖然目前加國的多元文化政策令人稱道，但國民不可忘記歷史上曾經發生過這樣的種族歧視事件。在國殤日這一天，不論是一戰時期在法國工作的華工，還是二戰時自願為加國而戰的華裔軍人，都同樣值得紀念跟尊敬，因為他們都為世界的和平作出貢獻。

他表示，一想到當時身為首席外科醫生的外祖父弗里曼及任護士的外祖母，曾至中國服務近20年，弗農也常常反問自己：作為現代加拿大人，在記住歷史的同時，還有什麼是可以與其他族裔共同分享的呢？
明報記者馮亮報道

陰天彩虹

大溫近日陰晴不定，昨日下午3時左右，大溫東南方原本烏雲密布的灰色天空，突然出現一道清晰可見的彩虹，一些當時駛過91號公路 (Hwy.91) 的市民，甚至停下來觀看陰天彩虹的景觀。
(張伶銖攝)

大溫地區天氣預測

今天	11/11 (二)	11/12 (三)	11/13 (四)
雨 8 - 10°C	雨 7 - 9°C	雨 8 - 12°C	陰 7 - 11°C

世界部分城市天氣預測

	溫度(°C)	概況
卡加利	-4 - 6	晴
愛蒙頓	-6 - 2	有霧
溫尼辟	-15 - -6	晴
多倫多	1 - 6	雨
渥太華	1 - 5	雨
滿地可	4 - 6	陰
三藩市	11 - 13	陰間晴
洛杉磯	16 - 21	陰間晴
紐約	8 - 11	驟雨
香港	16 - 23	晴
台北	18 - 21	雨
北京	4 - 12	晴
上海	10 - 14	陰
廣州	13 - 20	晴
新加坡	26 - 31	陰間晴
東京	11 - 12	陰
悉尼	16 - 22	晴
倫敦	9 - 14	雨

骨質疏鬆互動式座談

【明報專訊】華人健康促進會主辦，健康之友協辦「與專業人士對話互動式座談會」，今期由黃憲綱專科醫生 (Dr. Simon Huang) 聯同唐元右醫生 (Dr. Daniel Tong) 與大家討論並解答有關骨質疏鬆問題。

骨質疏鬆是常見且容易被忽視的疾病，尤其是亞裔高齡患者眾多而不自知，每每在有肢骨折斷時才發覺。據統計，骨質疏鬆是導致超過50%五十歲以上婦女及25%五十歲以上男士斷骨的原因，骨質疏鬆會引起行動不便與痛楚等問題，應盡早預防。故此，今期特備時間，讓大家可以直面向醫生請教，了解其起因、徵狀、影響、治療和預防方法，歡迎到場參加與醫生對話諮詢。

舉辦地點：列治文文化中心演講廳（與列治文圖書館同址），日期定於本月16日（星期日）下午2時至4時半。費用全免，請依時入座。

查詢請致電604-889-8267華人健康促進會或778-893-9306健康之友。